



坚定立场 “跟着走”

■ 黄仕琼

红军过草地的时候，伙夫同志一起床，不问今天有没有米煮饭，却先问向南走还是向北走，因为找到方向比吃什么更重要。邓小平的女儿问他长征是怎么过来的，他的回答也只有短短三个字：“跟着走。”在中国共产党成立103周年之际，坚定立场“跟着走”仍然是广大共产党员应该坚守的政治品格。

历史和实践证明，正是无数共产党员坚定“跟着走”的质朴信仰，全党才能团结成“一块坚硬的钢铁”，带领全国各族人民闯过一个一个难关，取得一个一个胜利。但是，“迷路”党员屡见不鲜，有的“不信马列信鬼神、不信组织信大师”，面对漫漫前路，越走越迷茫；有的干工作就跟组织讲价钱、谈条件，甚至摆挑子不干，让人生路越走越窄；有的犯错时“宁

找靠山、不信组织”，错过组织给的挽救机会，最终走上“穷途末路”。实际上，组织是最坚实的靠山，党员相信组织有公道、依靠组织走正道，个人和党的事业才能驶上“快车道”。

“跟着走”不是嘴上说说，它要以坚定信仰作底色，做到“虽九死其犹未悔”。出生时，我们有了父母赐予的名字，这是血脉的延续、家族的传承。可当我们举起右手面向党旗宣誓的那一刻起，我们便有了另外一个名字——共产党员，这是精神的烙印，更是信仰的归宿。对于共产主义信仰，“一旦选择，终生追求”，认定了就要“信上一辈子”。1927年4月，李大钊不幸被捕，面对敌人惨无人道的折磨，他无所畏惧，反而更加坚定自己的信仰。审讯者问他：“还信不信共产主义，不信了就不杀你。”可李大钊的回答只有两个字：“我信！”坚如磐石的信仰信念直抵人心、历久弥新。有了坚定信仰，“跟着走”的路上才能不拐弯、不掉队、不回头，直至走向胜利。

“跟着走”要以绝对忠诚为本色，做到党叫干什么就义无反顾地去干、党不叫干什么就不折不扣地执行，永远与党一个方向、一个声音、一个步调。我党著名书法家舒同，一生赠字无数，但有一条，每当有人请他写“难得糊涂”时，舒老都一口回绝：“我们共产党人，不能糊涂，要写请另找人。”的准确，对党忠诚绝不能糊涂。今天，像战争年代那种血与火的生死考验少了，但具有许多新的历史特点的伟大斗争仍然在继续。面对意识形态领域尖锐复杂的斗争形势，“铸魂”与“蛀魂”、“固

根”与“毁根”的激烈较量；面对繁重而艰巨的使命任务，“公心”与“私利”、“退缩”与“担当”的价值抉择，广大党员干部更应该做到“唯一的、彻底的、无条件的、不掺任何杂质的、没有任何水分的”绝对忠诚，在大是大非面前立场坚定，落实党中央的决策部署不折不扣。唯有如此，“跟着走”的脚步才不会虚浮无力，而是踩得实、扎得稳。

我们相信，千千万万共产党员以身许党，把自己的命运和党的命运紧密联系在一起，任何时候、任何情况都不改其志、不移其志、不毁其节，真正在思想上认同组织、政治上依靠组织、工作上服从组织、感情上信赖组织，必能积蓄起更多以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的澎湃力量。

要紧紧抓住人民群众最关心最直接最现实的利益问题，采取更多惠民生、得民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题，不断把人民对美好生活的向往变为现实，以实实在在的政绩造福于民、取信于民。

要自觉拜人民为师。人民群众中蕴藏着无穷的创造力和聪明才智。在人民面前，我们永远是小学生，必须自觉拜人民为师，向能者求教，向智者问策。党员干部尤其是党员领导干部，要坚持问需于民、问计于民，充分激发蕴藏在人民群众中的创造伟力，尊重群众的首创精神，把各方面的干劲带动起来。

永远植根人民、自觉践行宗旨，才能立于不败之地。这是历史的经验，应成为每一名党员的思想自觉和行动自觉。

编者按

今天，是党的生日。在这个特殊的日子里，我们回忆峥嵘岁月、回望初心使命，更要用实际行动践行责任担当、坚守清廉底线。为庆祝建党103周年，本版推出以“今天，我们要做什么样的共产党人”为主题的策划，与读者一起探讨，如何成为一名新时代忠诚、干净、担当的共产党员。

今天，我们要做什么样的共产党人

把屁股端端地坐在老百姓的这一面

■ 向贤彪

延安枣园“为人民服务”讲话纪念馆广场，张思德雕像巍然矗立。80年前，中央直属机关、中央警卫团在这里为张思德举行追悼大会，毛泽东同志发表了著名演讲，他把张思德闪光的思想和崇高的品德凝练成五个大字——为人民服务。1945年，党的七大首次将“具有全心全意为中国人民服务的精神”写进党章，全心全意为人民服务成为党的根本宗旨。

人民是我们党执政的最大底气，是我们共和国的坚实根基，是我们强党兴国的根本所在。我们党来自于人民，为人民而生，因人民而兴，必须始终与人民心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗。党的十八大以来，我们党紧紧依靠人民，一切为了人民，稳经济、促发展，战疫情、建小康，控疫情、抗大灾，应变局、化

危机，攻克了一个个看似不可攻克的难关险阻，创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹。这其中始终贯穿着以人民为中心的发展理念，彰显了我们党始终与人民同呼吸、共命运、心连心的坚定信念。

没有一种根基，比扎根于人民更坚实；没有一种力量，比从群众中汲取更强大。进入新时代、迈向新征程，习近平总书记的重要讲话中反复强调，要坚持全心全意为人民服务这一根本宗旨。这对于巩固党的执政地位、保持党与人民群众的血肉联系，凝心聚力实现强国建设、民族复兴伟业，具有深远的历史意义和鲜明的现实意义。

要站稳人民立场。人民立场是党的根本政治立场，人民群众是党的力量源泉。历史反复证明，坚持

站稳人民立场、与群众保持血肉联系，我们的事业就无往而不胜。党内滋生的一些脱离群众的现象，如对群众疾苦漠不关心、损害和侵犯群众利益、特权思想等，究其原因，就是在立场和感情上出了问题，必须从根本上加以纠正。江山就是人民，人民就是江山。我们必须“把屁股端端地坐在老百姓的这一面”，在任何时候、任何情况下，与人民同呼吸、共命运的立场不能变，全心全意为人民服务的思想不能丢，始终做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋。

要时刻心系百姓。世界上最大的幸福莫过于为人民幸福而奋斗。共产党员要坚持当“老百姓的官”，讲话不打“官腔”，办事不带“官气”，想人民之所想，行人民之所

愿。要紧紧抓住人民群众最关心最直接最现实的利益问题，采取更多惠民生、得民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题，不断把人民对美好生活的向往变为现实，以实实在在的政绩造福于民、取信于民。

要自觉拜人民为师。人民群众中蕴藏着无穷的创造力和聪明才智。在人民面前，我们永远是小学生，必须自觉拜人民为师，向能者求教，向智者问策。党员干部尤其是党员领导干部，要坚持问需于民、问计于民，充分激发蕴藏在人民群众中的创造伟力，尊重群众的首创精神，把各方面的干劲带动起来。

永远植根人民、自觉践行宗旨，才能立于不败之地。这是历史的经验，应成为每一名党员的思想自觉和行动自觉。

绷紧纪律这根“弦”

■ 樊蓉

人不以规矩则废，家不以规矩则乱。从家到国，没有规矩，注定行之不远；不守规矩，必有倾覆之虞。对广大党员干部而言，“规矩”即纪律，是党员干部为人做事的标尺，是其必须遵循的基本准则。

现实中，有些党员干部认为组织的纪律、规矩太多、管得太严，这个不能做、那个不许碰，束手束脚，没有自由。实际上，规矩与自由是有机统一的。党员干部有生活的自由、言论的自由，但这种自由绝不是任性散漫、为所欲为的自由主义，而是党纪国法允许之下的自由，是符合党员干部身份与职责设定的自由。谁无所顾忌、不知敬畏，谁就终将付出惨重代价。

党的性质决定了党纪必须严于国法，把纪律和规矩挺在前面。坚持纪严于法、纪在法前，就是在法律红线之前架起带电的“高压线”，把党的纪律和规矩贯穿于日常教育管理监督中，这既是对管党治党的深刻把握，也是对管党治党实践经验的科学总结。从腐败问题演变的过程看，违法无不自破纪始。管住纪律才能斩断“破纪”到“破法”的通道，使纪律和规矩真正成为管党治党的“戒尺”，防止党员干部由“小错”酿成“大祸”，保证党的肌体健康。

理不学则不知，学不深

则不通。把纪律和规矩挺在前面，前提要对纪律和规矩谙熟于心。当前，全党正在开展党纪学习教育，广大党员干部只有原原本本学、逐章逐条学、联系实际学、坚持不懈学，真正学懂弄通，搞清楚党的纪律规矩是什么，弄明白能干什么、不能干什么，才能自觉用党规党纪校正思想和行动，做到不偏向、不越轨、不出格，担得起重任、干得了实事。学纪过程中还要把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去、把问题摆进去，真正使学纪过程成为增强纪律意识、提高党性修养的过程。

纪律的生命力在于遵守和执行。有纪必守、执纪必究，才能强化纪律的刚性约束，促使每一名党员干部把纪律规矩转化为行动自觉。广大党员干部要自觉置身于纪律和规矩之下，时时、处处、事事遵规守纪，严格按党性原则办事，按政策法规办事，按制度程序办事，做到以严修身、严以用权、严以律己，心有所畏、言有所戒、行有所止，筑牢拒腐防变的思想道德防线。要以知促行、以行促知，时刻绷紧纪律这根“弦”，常思纪律戒尺，自觉将纪律要求内化于心、外化于行，使铁的纪律成为日常习惯和自觉遵循。

在抗美援朝题材电影《长津湖》中，一名指导员说：“这场仗如果我们不打，就是我们的下一代要打。我们出生入死，就是为了他们不再打仗。”担当，是勇于面对大事、难事的责任意识，是一往无前的拼劲，是永不放弃的韧劲。中国共产党之所以能够团结带领全国各族人民推动伟大事业不断向前进，就在于千千万万共产党员的这股子对民族、对国家、对人民的担当精神。

中国共产党人的担当精神深深植根于中华民族的优秀文化传统，建立在对中国人民的朴素感情上，践行在追求人类社会真理的坚定信仰中。担当二字，重逾千钧。从说出“共产党员应该在群众最困难的时候，出现在群众的面前，在群众最需要帮助的时候，去关心群众，帮助群众”的焦裕禄到刚赴任

阿里地区，就一个县、一个乡地跑，摸清情况、研究对策、寻找出路的孔繁森，从对战友大喊“你退后，让我来”的“排雷英雄战士”杜富国到放弃大城市生活，把生命献给国家脱贫攻坚事业的黄文秀……他们用实际行动诠释了共产党员的担当，为我们树立了榜样和标杆。

担当不是可有可无的选择，是必须扛起的责任，也是共产党员的价值所在。做事总是有风险的。正因为有风险，才需要担当。如果没有担当精神，遇到矛盾问题绕着走、遇到群众诉求躲着行，推诿扯皮、敷衍塞责，就容易让小事拖大、大事拖炸，损害党和政府的公信力。越是关键时期，越是任务繁重、越是在大难面前，党员干部越需要有勇有谋、善于担当。在经济发展的征途上抢

抓机遇、迎接挑战；在科技创新上迎难而上、勇攀高峰；在基层治理中敢钻“矛盾窝”、敢办“棘手事”；在抢险救灾中坚守在第一线、冲锋在最险处……危难时刻挺身而出，冲锋在前，豁得出来、顶得上去，发挥出党员干部的先锋模范作用，才是一名合格的共产党员。

强化担当，既要党员干部履职尽责、身体力行，练就担当作为的“硬脊梁”，相关部门也要营造干事创业的浓厚氛围，为担当者担当。在选人用人上要树立讲担当、重担当的鲜明导向，把敢不敢干事、愿不愿做事、能不能干事作为识别干部、评判优劣、奖惩升降的重要标准，选拔任用敢于负责、勇于担当、善于作为、实绩突出的干部。

练就担当作为的“硬脊梁”

■ 易江然子

涵养共产党人的浩然正气

■ 任为

孟子言：“我善养吾浩然之气。”讲正气、重操守是中华民族引以为傲的民族精神，也是支撑中华文明历经重重考验，依然保持青春活力而不至于走向腐朽衰落的强大思想武器。今天的中国共产党人，要始终保持自身的先进性和纯洁性，巩固党的执政地位，完成党的执政使命，就必须继承和发扬中华民族优秀的民族精神，不断锤炼自身的党性修养，涵养天地无私的浩然正气，修好共产党人的“心学”。

涵养浩然正气，要在思想上端正认识，坚定共产党人的初心使命。《大学》说：“欲修其身者，先正其心。欲正其心者，先诚其意。”一个人是否具备高洁的道德情操，时刻保持严于律己的处事风格，取决于他能否树立崇高的人生理想，并且不偏不倚地贯彻始终。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。

对敌人的酷刑和诱降，他始终正气凛然、坚贞不屈，用心血写下了《可爱的中国》等著名篇章，用尽生命最后的力气来为共产主义理想而呐喊。百余年来党的奋斗历史证明，理想信念是共产党人的精神之“钙”，党员有坚定的理想信念，才会有至诚不息的骨气、正气，才能经得起各种磨难和诱惑的考验，保持对党和人民事业的忠诚。

涵养浩然正气，要做到大公无私、克己奉公。我们党除了工人阶级和最广大人民的利益，没有自己特殊的利益，这决定了作为共产党员，就是要大公无私、公私分明、先公后私、公而忘私。党员、干部树立正确的非观、义利观、权力观和事业观，清清白白做人、光明正大做事，把权力和心思都用在增进人民群众切切实实的获得感上，自然就能挺起腰杆秉公用权，当仁不让干事创业，依靠实干实绩赢得组织的信任和人民的拥护。

涵养浩然正气，要慎独慎微，把党性修养贯穿于一点一滴中。党员平日的一言一行，时时刻刻都在人民群众的监督之下。现实生活中，因违纪违法被查处的党员干部，往往在最开始都有“不拘小节”的错误思想，认为私底下占点小便宜、谋点小私利，难以被察觉、没什么大不了的。殊不知，党性修养一旦废弛，纪法红线一旦逾越，自食苦果也只是早晚的事。党员干部必须常怀敬畏之心，在任何时间、任何地点都能稳得住心神、管得住行为、守得住清白，心有所戒、行有所止，自觉遵守党章党规党纪和各项法律法规，以浩然正气抵御各种腐朽堕落的歪风邪气。

入党誓词

我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务，执行党的决定，严守党的纪律，保守党的秘密，对党忠诚，积极工作，为共产主义奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。

